
000001                               尚政函〔2020〕41号

房屋征收决定

因尚志市红星社区棚户区改造项目需要，对尚志镇红星社区地块:东至铁通公路、南至解放路、西至乌珠河、北至乌珠河大桥范围内的房屋实施征收。依据国务院《国有土地上房屋征收与补偿条例》规定，经市人民政府会议讨论，现决定： 
一、尚志镇红星社区地块:东至铁通公路、南至解放路、西至乌珠河、北至乌珠河大桥范围内的房屋实施征收。

二、尚志市人民政府指定尚志市住房和城乡建设局为房屋征收部门，组织实施本市国有土地上房屋征收与补偿工作。尚志市住房和城乡建设局直属尚志市房屋征收事务中心具体实施本市国有土地上房屋征收与补偿工作。依据国务院《国有土地上房屋征收与补偿条例》和《尚志市国有土地尚房屋征收与补偿条例实施细则》等文件规定实施房屋征收，依照《尚志市红星社区棚户区改造项目房屋征收补偿方案》（附后）对被征收人予以补偿。

三、尚志市住房和城乡建设局要做好协调、指导和监督工作，尚志市房屋征收事务中心要依法实施房屋征收与补偿工作，被征收人要积极支持房屋征收工作，双方应当在签约期限内依法完成房屋征收补偿协议签订工作。在签约期限内达不成补偿协议的，由尚志市人民政府作出补偿决定。在补偿决定规定的期限内仍不搬迁的，由尚志市人民政府申请人民法院强制执行。

四、被征收人如对本征收决定不服的，可以在本征收决定公告发布之日起六十日内向哈尔滨市人民政府申请行政复议，也可以在本征收决定公告发布之日起六个月内向人民法院提起诉讼。

附件：尚志市红星社区棚户区改造项目房屋征收补偿方案

  尚志市人民政府
  2020年8月3日

附件

尚志市红星社区棚户区改造项目

房屋征收补偿方案

为保障尚志市红星社区棚户区改造需要，切实维护被征收人的合法权益，根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》《尚志市国有土地上房屋征收与补偿条例实施细则》等有关法律法规及相关文件规定，结合实际情况，制定本方案。
一、征收与补偿原则

房屋征收与补偿，应遵循决策民主，程序正当，公平补偿，结果公开的原则。

二、征收范围

尚志镇红星社区地块:东至铁通公路、南至解放路、西至乌珠河、北至乌珠河大桥。

三、签约期限

30天。

四、征收房屋情况

以征收范围内实际100%达成协议户数为准。

五、征收部门

市人民政府指定市住房和城乡建设局作为房屋征收部门，组织实施本市国有土地上房屋征收与补偿工作。市住房和城乡建设局直属市房屋征收事务中心具体实施本市国有土地上房屋征收与补偿工作。

六、补偿方式和标准

（一）补偿方式

被征收人均以房屋产权调换的方式进行补偿。

（二）补偿标准

被征收人选择产权调换的补偿方式，按照以下补偿标准执行：
1.征收住宅房屋，按照合法产权证照注明的建筑面积，以“征一还一，就近上靠标准户型，优惠购买差额面积”的规定执行，被征收房屋建筑面积与产权调换房屋建筑面积相等部分，免结被征收房屋价值与用于产权调换房屋价值的差价。

产权调换房屋户型设计应当符合规划要求，产权调换房屋户型设计标准为50、60、70、80、90平方米左右，保障户型按建筑面积45平方米左右设计；产权调换房屋根据被征收住宅房屋的建筑面积，就近上靠标准户型调换，上靠标准户型面积超出被征收房屋建筑面积10平方米以内部分（含10平方米），按照综合建设成本优惠价格每平方米2100元交纳购房款；被征收人要求超出上靠标准户型进行调换的，超出上靠标准户型建筑面积10平方米以外部分，按照商品房市场销售价格交纳购房款；被征收房屋建筑面积大于被征收人选择的产权调换房屋建筑面积的部分按照综合建设成本优惠价格结算。

2.征收非住宅房屋（含住改非房屋）按照以下方式补偿：

一是被征收人持有合法产权证照注明用途为商服、服务业、文化娱乐、办公及公益事业等事项的，按照“征一还一”的标准执行，超出被征收房屋建筑面积部分，按照商品房市场销售价格结算。

二是被征收人持有合法产权证照注明用途为住宅，实际该住宅房屋用作商业、服务业、文化娱乐、办公及公益事业等非住宅性质使用，并依法取得营业执照等经营手续，营业执照等经营手续注明的营业地点与合法产权证照载明位置一致，正在合法经营使用的房屋（以下称住改非房屋）。被征收房屋建筑面积与产权调换房屋建筑面积相等部分，其中已依法取得营业执照等经营手续的，需按照市政府规定的优惠价格每平方米5000元与被征收房屋的评估价格结算差价；超出被征收房屋建筑面积部分，按照商品房市场销售价格结算。

3.产权调换的具体方法

（1）调换地点：尚志市红星社区棚户区改造项目集中安置区域内新建安置房屋。

（2）产权调换房屋选择方式：按照“谁先签订协议，先搬家，谁先选房”的原则，即按照签订协议编号和交付被征收房屋的出具的交接验收单位编号之和，由小到大的顺序（顺序号相同的以协议编号靠前的优先），按照确定的产权调换房屋的图纸和公开自选调换地点、楼号、楼层、面积（按照预选面积±5平方米范围内选择，如此范围内房屋被选空，可增加±5平方米选择范围，以此类推）。

住宅房屋按照被征收房屋结构可选的产权调换房屋楼层范围：混合结构房屋应选择多层房屋（6层以内）3、4层和高层房屋（18层以内）6、7层，砖木结构房屋可优先选择多层房屋（6层以内）2、5层和高层房屋（18层以内）4、5层,其它结构房屋可选择多层房屋6层和高层房屋（18层以内）3层或顶层。如高层房屋超过18层（不含18层）以上，可适当放宽可选楼层范围，放宽可选楼层范围在回迁安置期间公示。

被征收人也可选择应选楼层以外的楼层，结算应选最高楼层与实选楼层差价。

被征收人选择产权调换房屋为非住宅房屋的，应考虑被征收非住宅房屋（含住改非房屋）建筑面积、区位、预选面积等因素设计安置房屋，临主街（主街为解放路、铁通公路）被征收非住宅房屋（含住改非房屋）的被征收人可就近选择原临主街相应建筑面积的非住宅产权调换房屋；非临主街被征收非住宅房屋（含住改非房屋）的被征收人可根据被征收房屋区位和临街非住宅实际情况就近选择解放路以外相应建筑面积的非住宅产权调换房屋；如原临街范围内未建设非住宅房屋，可在同类临街建设的非住宅房屋中选择。

（三）搬迁补偿费
1.住宅搬迁补偿费：搬家费，按被征收房屋的建筑面积每平方米20元计算，不足1000元按1000元支付。

2.非住宅搬迁补偿费：搬家费和机器、材料、煤气、动力电、生产用水等设施设备的实际搬迁运和无法恢复使用设备的残值。搬家费按被征收房屋的建筑面积每平方米40元计算，不足1000元按1000元支付；机器、材料、煤气、动力电、生产用水等设施设备的实际搬迁运协商确定，如协商不成的，以评估、鉴定机构的评估、鉴定确定补偿标准；无法恢复使用设备的残值按重置价格结合成新计算，以评估、鉴定机构的评估、鉴定确定补偿标准。

（四）临时安置补偿费

1.住宅临时安置补偿费以被征收房屋合法产权证照注明的建筑面积每月每平方米10元为标准计算。选择产权调换的，对自行临时安置的被征收人，在临时安置过渡期内，按月计算临时安置补偿费，每12个月发放一次，大于（小于）12个月的，按实际月份于安置房屋交付使用时一次性结算（多退少补）；超过24个月的，自逾期之月起，以被征收房屋合法产权证照注明的建筑面积每月每平方米20元为标准按月发放。 

2.非住宅（含住改非）临时安置补偿费以被征收房屋合法产权证照注明的建筑面积每月每平方米30元为标准计算；选择产权调换的，对自行临时安置的被征收人，在临时安置过渡期内，按月计算临时安置补偿费，每12个月发放一次，大于（小于）12个月的，按实际月份于安置房屋交付使用时一次性结算（多退少补）；超过24个月的，自逾期之月起，以被征收房屋合法产权证照注明的建筑面积每月每平方米60元为标准按月发放。

对选择房屋征收部门提供周转用房过渡的被征收人，不予支付临时安置补偿费。

（五）其它补偿费用

因征收房屋造成非住宅（含住改非房屋）停产、停业的，应给予被征收人停产、停业损失补偿。在房屋征收决定发布时，能够提供主管税务机关出具的纳税情况证明的，按照月平均应纳税所得额标准,对选择产权调换的，过渡期间一次性给予12个月损失补偿；对不能提供主管税务机关出具的纳税情况证明的被征收人，参照实际经营房屋的经营性质、经营范围和经营面积等因素，协商确定，补偿标准原则上不超过经营面积每月每平方米50元标准，对选择产权调换的，一次性给予12个月的损失补偿。

非住宅房屋（含住改非房屋），在征收决定公告时处于停业状态的，不计发停产停业损失补偿费。

七、住房保障

被征收人符合住房保障条件的，优先给予住房保障。被征收人家庭人均建筑面积低于我市上年度人均建筑面积标准，总建筑面积不足40平方米（含40平方米），无力全额交纳上靠建筑面积50平方米标准户型购房款的，可以选择建筑面积45平方米左右的保障户型产权调换；保障户型建筑面积超出原房建筑面积部分，按照建安成本优惠价格每平方米1300元交纳购房款；被征收人有能力交纳上靠建筑面积50平方米标准户型购房款的，保障户型超出上靠建筑面积50平方米标准户型建筑面积部分，按照综合建设成本优惠价格每平方米2100元交纳购房款，被征收人要求超过上靠标准户型建筑面积50平方米进行调换的，超过上靠标准户型建筑面积部分，按照商品房市场销售价格交纳购房款。

八、照顾和补助

（一）对市民政部门认定的最低生活保障家庭，给予每户1万元照顾；对残联部门认定的持有伤残军人证的被征收人家庭,给予被征收人1万元照顾;对残联部门认定的持有《中华人民共和国残疾人证》的被征收人家庭，残疾等级为三、四级的，给予4000元照顾，残疾等级为一、二级的，给予8000元照顾。

民政、残联部门要出具认定手续。

（二）按照被征收房屋合法产权证照注明的建筑面积，给予每平方米200元产权调换房屋的装修补助。

（三）对被征收人持有农业户口或持有居民户口的农民（需提供与农村集体经济组织签订的土地承包有关材料），给予适当的生产、生活补助5000元照顾。

（四）奖励政策。被征收人在征收决定规定期限内签订协议，搬迁完毕的，给予奖励。按照合法产权证照注明的建筑面积，10天内（含第10天）签订协议并搬迁交房的，给予每平方米200元的奖励，不足5000元，按5000元奖励；11-20天内（含第20天）签订协议并搬迁交房的，给予每平方米150元的奖励；21-30天内（含第30天）签订协议并搬迁交房的，给予每平方米100元的奖励；超过30天的不予奖励。
九、附属设施、附着物征收补偿

房屋征收涉及附属物、附着物补偿的，由房屋征收部门与被征收人协商确定，对协商不成的，以评估、鉴定机构的评估、鉴定确定补偿标准。
十、相关规定

（一）如被征收人对其持有的合法产权证照注明的房屋建筑面积有异议的，可以申请有资质的测绘机构重新测绘，按新测绘的面积予以补偿，测绘费用由申请人承担。

新测绘的房屋建筑面积超出合法产权证照注明的建筑面积部分，以及无合法产权证照而认定为合法建筑的房屋总建筑面积，选择产权调换的，执行“征一还一”的补偿标准。

（二）未经登记的建筑物，由自然资源局参照《2008年尚志市房屋航测图》进行调查、认定和处理。

1.对认定为合法建筑的（为历史遗留房屋），仅执行“征一还一”的住宅补偿标准。

2.对认定为违章建筑的，不予补偿。但在规定期限内主动拆除的,房屋具备居住条件和使用功能的，每平方米给予300元的拆除补助；不具备居住条件和使用功能的，每平方米给予100元的拆除补助；规定限期内拒不拆除的,依法强制拆除，拆除费用由当事人承担。

（三）依据本方案的补偿方式、补偿金额和支付期限、用于产权调换房屋的地点和面积、搬迁补偿费、临时安置补偿费、搬迁期限、过渡方式和过渡期限等事项，订立房屋征收补偿条件性协议。签订补偿协议时，被征收人需携带房屋所有权证、土地使用证、户口及本人身份证原件及复印件、《城市居民最低生活保障证》《中华人民共和国残疾人证》原件、农村集体经济组织签订的土地承包有关材料及复印件等，住改非房屋的被征收人还需持营业执照等经营手续。

（四）被征收住宅房屋合法产权证照注明的建筑面积未包含原规划设计阳台建筑面积的，封闭阳台按实测面积计入被征收房屋建筑面积，未封闭阳台按实测面积的50%计入被征收房屋建筑面积。

（五）市自然资源局配合做好被征收人提交的被征收房屋的产权登记手续的认定工作（含居民建房、申请审批手续等），并出具认定手续。

（六）市市场监督管理局配合做好被征收提交的被征收房屋的经营手续的认定工作，并出具认定手续。

十一、其他事项

（一）房屋被依法征收的，国有土地使用权同时收回，市自然资源局做好被征收房屋产权登记手续及土地使用手续的注销登记工作。
（二）本方案未尽事宜按照其他有关法律法规及相关文件规定执行。
（三）本方案由尚志市房屋征收事务中心负责解释。
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