
附件

尚志市农村客运补贴资金和城市交通发展

奖励资金分配方案

为规范我市农村客运补贴资金和城市交通发展奖励资金使用管理，提高资金使用效益，根据《中华人民共和国预算法》《财政部交通运输部关于调整农村客运、出租车油价补贴政策的通知》（财建〔2022〕1号）《黑龙江省财政厅关于下达2021年度农村客运、出租车等行业油价补贴省级统筹资金和2022年度农村客运补贴资金、城市交通发展奖励资金的通知》（黑财指建〔2023〕125号）《黑龙江省农村客运补贴资金和城市交通发展奖励资金管理办法》(黑交规〔2022〕21号)《黑龙江省财政厅关于下达农村客运补贴资金和城市交通发展奖励资金的通知》（黑财指建〔2022〕272号）《哈尔滨市农村客运补贴资金和城市交通发展奖励资金分配方案》（哈交规〔2023〕1号）等文件精神，结合我市实际，制定本方案。

一、指导思想

为深入贯彻党中央、国务院决策部署，更好地发挥中央财政补贴对农村道路客运、出租车和城市公共交通等城市交通领域的引导作用，推进农村客运公交化改造、客货邮融合发展，支持保障农村客运、新能源巡游出租汽车、新能源公交车运营，加快出租车电动化应用，确保奖补资金使用规范、高效、安全，促进农村客运、出租车、城市公共交通等行业健康可持续和高质量发展。

二、资金来源

农村客运补贴资金和城市交通发展奖励资金是指“十四五”时期，省级财政下达我市的中央农村客运补贴资金和城市交通发展奖励资金。农村客运补贴资金、城市交通发展奖励资金由费改税补贴和涨价补贴两部分组成。

三、奖补资金分配原则及使用方向

（一）分配原则

1.农村道路客运

农村道路客运补贴资金费改税补贴部分，根据省确定的市本级“十三五”后两年费改税补贴资金平均数核定固定数额补贴基数下达，直接发放至农村道路客运经营者。

农村道路客运涨价补贴按照年度农村道路客运车辆保有量核定市本级补贴基数下达，统筹使用。

2.巡游出租汽车

城市交通发展奖励资金中费改税补贴部分，根据省确定的我市“十三五”后两年费改税补贴资金平均数，核定市本级固定数额补贴基数下达，直接发放至巡游出租车经营者。

城市交通发展奖励资金涨价补贴中巡游出租车部分，按照年度巡游出租车保有量核定市本级补贴基数下达，统筹使用。

3.城市公交

城市交通发展奖励资金涨价补贴中城市公交部分，按照年度新能源公交车保有量核定市本级补贴基数下达，统筹使用。

（二）使用方向

1.农村道路客运涨价补贴部分

农村道路客运涨价补贴资金应保障农村客运持续稳定运营，提升农村客运公交化占比，支持农村客运公交化改造，鼓励农村客运绿色发展。分三步实施：

（1）农村道路客运涨价补贴资金的40%，用于农村客运公交化改造运营补贴。优先支持和保障农村道路客运班线公交化改造车辆的运营补贴。

（2）农村道路客运涨价补贴资金的50%，用于农村客运运营补贴（不含已公交化改造车辆），保障建制村100%通客车，资金结余部分统筹用于客运企业（客运站）建设农村物流服务网络节点（含客货邮综合服务站）完善设施设备。

（3）农村道路客运涨价补贴资金的10%，用于客货邮融合发展。重点提升农村物流服务网络节点覆盖率，优先支持客运站向下拓展维护客货邮综合服务网点，积极鼓励客运企业利用农村客运班线开展代运邮件快件合作“定时、定点、定线”货运服务，根据实际情况，每年给予推进客货邮融合发展的客运站、客车带货网点和客运车辆一定额度的运营补贴。

2.巡游出租车城市交通发展奖励资金涨价补贴部分

（1）巡游出租车城市交通发展奖励资金涨价补贴80%，用于鼓励支持新增或更换新能源电动巡游出租车，每台新增或更新新能源电动出租车按车购置价格30%（上限不超过4万元）给予补贴。

（2）巡游出租车城市交通发展奖励资金涨价补贴20%，用于鼓励支持巡游出租车企业充电设施建设。出租车企业依据出租车保有量的20%-40%配置充电设施，每个充电设施给予金额不超过1万元的补贴。

3.城市公交交通发展奖励资金涨价补贴部分

城市公交交通发展奖励资金涨价补贴不低于70%部分，用于新能源电动公交车运营，余下部分用于城市交通领域新能源电动公交车配套设施建设、购置及更新安全应急设施设备等。

4.2021年度农村客运、出租车等行业油价补贴省级统筹资金分两个部分

（1）农村客运公交化改造及运营、农村客运运营和公交都市创建工作补贴资金。

资金75%用于农村客运公交化改造，新能源电动公交车的购置，充电设施建设及已公交化改造完成的车辆运营补贴和保障建制村100%通客车，给予农村客运车辆一定数额的补贴。资金25%用于完善乡镇交通运输基础设施建设、提升交通服务水平、推广应用智能公共交通技术、引导公众选择公共交通出行、促进公共交通事业发展等公交都市创建工作方面。

（2）客货邮升级改造补贴资金。

用于提升农村物流服务网络节点覆盖率，优先支持客运站向下拓展维护客货邮综合服务网点，积极鼓励客运企业利用农村客运班线、班车开展代运邮件快件合作的“定时、定点、定线”货运服务。根据实际运营情况，每年给予推进客货邮融合发展的客运站、客车带货网点和客运车辆一定额度的运营补贴。

5.以上补贴资金结余部分由政府统筹用于“十四五”期间补贴不足年份相关方面使用。

四、监督管理

（一）资金按照国库集中支付制度有关规定使用。属于政府采购管理范围的，按照政府采购有关规定执行。

（二）全面推行公开公示制度，资金政策文件、管理制度、资金分配结果等信息及时向社会公开，接受社会监督

（三）财政部门应当对奖补资金实行专项管理、分账核算，并严格按照规定用途使用，严禁将奖补资金用于平衡预算、偿还债务、支付利息等支出。各级交通部门及项目实施单位应当严格按照本办法规定使用奖补资金，严禁挪作他用，不得从奖补资金中提取工作经费或管理经费。

（四）交通运输主管部门、财政部门应当按照全面实施预算绩效管理的有关规定，强化绩效目标管理，严格审核绩效目标，做好绩效运行监控和绩效评价，并加强绩效评价结果应用。以预算年度为周期开展绩效评价，在年度绩效评价的基础上，适时开展中期绩效评价，加强评价结果应用。

（五）享受农村客运补贴资金、城市交通发展奖励资金的企业、个人，应当建立健全真实、规范、完整资金申请基础台账，及时、准确、如实填报并向交通运输部门上报申请资金相关材料。对基础台账不规范或不齐全的企业、个人，应责令其限期整改。整改不合格的，取消当年资金申请资格;对未报或未按期报送相关材料的，不予补贴。对存在不良信用信息记录的申请对象不予补贴;对弄虚作假、提供不实信息套取奖补资金的，一经查实将追回资金，并严肃追究相关责任人责任。

（六）交通运输、财政部门及其工作人员存在违反规定申批、分配、使用和管理资金，以及其他溢用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法违纪行为的，按照《中华人民共和国预算法》《中华人民共和国公务员法》《中华人民共和国监察法》等法律有关规定追究相应责任;涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。

五、适用范围及政策调整

（一）本方案适用于“十三五”最后一年及“十四五”期间，农村客运农村客运补贴资金、城市交通发展奖励资金的分配、使用管理，由市交通运输局负责解释。

（二）如遇国家政策或省委省政府、市委市政府决策调整，将适时完善本方案。

（三）本方案自印发之日起实施，有期至2025年12月31日。
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