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尚志市2022年秸秆离田作业工作

实施方案
为加快推进秸秆离田工作，提升秸秆综合利用水平，有效解决秸秆露天焚烧，结合我市实际，特制定本方案。
一、总体思路

以习近平生态文明思想为指导，牢固树立和贯彻落实绿色发展理念，坚持绿色生态发展理念，按照“空间覆盖无空白、职责落实无盲点、监督管理无缝隙”的工作要求，建立“全面覆盖、分级管理、层级负责、责任到人”的管理体制，形成“市督导，乡负责、村落实、屯管片、户参与”的工作机制，推进秸秆离田作业工作规范化、制度化，全面完成我市秸秆离田任务，提升秸秆综合利用水平，切实解决秸秆露天焚烧工作方式由“堵”向“疏”转变。

二、工作目标

2022年我市三大作物种植总面积305.93万亩。为保证秸秆还田量，提倡大豆、水稻秸秆全量还田。玉米秸秆除还田外，其余秸秆100%离田。
三、补贴政策

（一）秸秆离田作业补贴政策。为确保2022年度应离田秸秆全部离田，给予乡镇玉米秸秆离田作业每亩本级补贴20元；玉米、水稻秸秆离田后残余物、根茬进行处理作业每亩省级补贴10元。给予苇河林业局、亚布力林业局、尚志林场管理局、长岗林场玉米、水稻秸秆离田后残余物、根茬进行处理作业每亩省级补贴10元。为促进水稻秸秆还田积极性，对水稻秸秆离田作业不予以补贴。各乡镇、各单位离田作业要达到验收标准，否则不予补贴，如出现焚烧秸秆、焚烧残余物情况，不得发放补贴，并严厉追责，对责任人一律从严从重处理。

（二）补贴政策兑现标准和程序。要科学选定秸秆离田作业公司，秸秆打包离田作业要严格执行本方案制定的标准，秸秆离田作业达不到规定标准的，不予发放秸秆离田补贴资金。一是核准核实秸秆离田作业面积。各乡镇组织秸秆离田作业企业在秸秆离田作业时，留存带有经纬度的秸秆离田作业影像资料，建立秸秆离田工作卷宗，完善各环节佐证，作为验收依据。要求将秸秆离田及离田后残余物作业合同书、带经纬度的作业照片和影像资料、秸秆离田台账、经三方签字的秸秆离田面积确认单、秸秆离田乡村公示等佐证材料装订成卷。确保秸秆离田作业面积压实落靠，杜绝虚报瞒报。二是市级秸秆离田补贴资金拨付办法。市政府根据各乡镇秸秆离田面积任务，先期拨付20%离田补贴资金，用于乡镇启动秸秆离田作业工作。按照秸秆离田总进度的50%、70%比例分期进行拨付，待市级验收合格后，予以全额拨付。三是乡镇自行组织秸秆离田作业。乡镇政府承担秸秆离田工作主体责任，负责秸秆离田工作全面组织实施。秸秆打包离田净度必须在90%以上，以秸秆残留物村民无法焚烧、不影响春季播种为标准。乡镇政府、村委会、企业三方对秸秆离田及残余物处理的面积和质量进行背书确认。四是乡镇秸秆离田后残余物处理补贴资金拨付办法。由乡镇政府、村委会、企业三方共同进行面积核实，经验收合格签字背书后，由乡镇政府以转账方式支付离田后残余物补贴资金总额的60%，如面积核实三方有争议，采取以GPS测量方式确定。待将秸秆全部运离耕地后，支付全部补贴资金。

四、工作要求
（一）要提前准备，及早谋划，全面动员，立即启动。各乡镇要按照任务目标，精密部署，挂图作战，倒排工期，确保全面打赢秸秆离田攻坚战。要求乡镇有总图、总表，各村有分图、分表。提前将秸秆还田和离田地块在图、表中明确，做到一目了然。各乡镇要成立秸秆离田工作领导小组，组长必须由党委书记担任。党委书记是秸秆离田工作第一责任人，对秸秆离田工作要亲自抓，负总责。乡镇对秸秆离田工作要进行网格化管理，建立秸秆离田三级包保机制，形成乡镇包村、村包屯、屯包户的联动包保工作机制。

（二）严格执行水稻机械收割作业标准。水稻机械收割时，严禁高留茬作业，留茬高度严格限制在10公分以下。除了带有打捆功能的水稻收割机械外，其他类型的水稻收割机械必须具备水稻秸秆粉碎抛撒功能，且秸秆粉碎长度不大于3厘米。不符合要求的水稻收割机械坚决禁止进行田间收割作业。

（三）大力推进秸秆机械离田作业。我市秸秆离田是以机械离田作业为主、人工非机械离田作业为辅，所以我们要大力推进秸秆机械离田作业进度。一是严格按照规定的时限完成秸秆打包离田工作。秸秆打包作业一定要抢前抓早，必须在12月20日前全部结束。为了防止秸秆打包机械和秸秆清运车辆将田间压实，影响春种，玉米秸秆离田清运作业必须在春季化冻前全部完成。二是严把秸秆打包质量关。秸秆打包及残余处理净度必须达到90%以上，确保残留秸秆不影响春耕播种。若秸秆打包及残余物净度达不到要求，必须重新作业，直到符合要求，否则不给予秸秆离田补贴资金。
（四）全面部署非机械方式秸秆离田作业。各乡镇对秸秆无法打包离田的地块，要组织广大农户采取有效措施进行人工离田。离田后的秸秆采取“五化”方式进行利用，不能有效利用的，可运送到指定地点进行有序堆放。对秸秆人工离田的地块，可参照机械作业补贴标准进行补贴。秸秆人工离田作业的需履行农户、村屯、乡镇政府三级审核签字盖章的验收单，然后打卡发放。

（五）优先部署重点区域秸秆离田作业。各乡镇要突出高铁、高速公路、重要交通道路沿线和景区周边的重点地块，集中人力、物力优先完成重点区域的秸秆离田作业，提高重点区域秸秆离田作业能力，科学制定秸秆离田作业方案，保质保量地优先完成重点区域秸秆离田。

（六）加强集中堆放点秸秆管理利用。以村屯为单位，科学设置集中堆放点，每个堆放点要设置标识牌，标明存放数量、管理负责人。离田清运出的秸秆一律实行集中整齐存放，村屯负责安全巡护，确保不发生火灾事故。对集中堆放的秸秆要通过集中打包、粉碎、堆肥、联系外销等多种途径集中处理。

（七）秸秆离田作业工作时限。由于秸秆离田工作时间紧、任务重，各乡镇要提前准备，及早谋划，立即启动，全面动员，按照任务目标，倒排工期，挂图作战，确保全面打赢秸秆离田攻坚战。9月15日－9月25日，各乡镇要完成2022年秸秆离田和综合利用工作实施方案的制定，完成秸秆还田和离田地块部署落实；9月26日－10月6日，各乡镇要确定秸秆离田作业队伍，完成秸秆离田合同的签订；10月6日－12月15日，全面开展秸秆离田作业；10月6日－2022年3月10日，打包秸秆清运作业。

五、保障措施

（一）强化组织领导。把推进秸秆离田工作作为秸秆综合利用和有效解决秸秆露天焚烧的一项重要内容。市政府成立秸秆离田工作推进组，组长由主管副市长担任，市委组织部、市纪委监委、市政府办、市农业农村局、市财政局、生态环境局、市市场监管局、市公安局、市交通局主要领导为成员。办公室设在市农业农村局，办公室主任由市农业农村局局长兼任，负责全市秸秆离田综合协调和督导检查工作。各乡镇要加强组织领导，成立工作专班，构建网格化工作管理机制，确保完成秸秆离田任务。

（二）严格责任落实。秸秆离田工作推进组成员单位要各司其职、各负其责，形成合力，全面推进秸秆离田工作。市农业农村局负责秸秆离田作业补贴资金申报、技术指导、综合协调和督导验收等工作。市财政局负责根据秸秆离田作业补贴资金需求，做好资金筹措和离田补贴资金监管工作。生态环境局负责秸秆禁烧的督导工作。市市场监管局负责秸秆还田离田机具购置价格的监管工作，保证质量合格、价格合理。市公安局和市交通局负责落实秸秆运输“绿色通道”政策。

（三）加强督导检查。秸秆离田工作我市实行“日统计、周调度、旬通报”工作制度，各乡镇每日向市秸秆离田工作推进组（市农业农村局）上报秸秆离田进度，每周调度各乡镇秸秆离田工作进度，每10天对各乡镇秸秆离田工作推进情况进行全市通报，全面掌握全市秸秆离田作业情况，定期向市委市政府主要领导汇报。对工作推进速度快、质量高，全部完成离田任务的乡镇，市政府将给予经费支持；对工作组织不力、责任落实不到位、不能按时完成离田任务的乡镇责任人给予严肃处理，切实形成秸秆离田全程、全方位督查的工作态势，确保全面完成我市今年秸秆离田工作任务。


